

2020“领读中国·书香岭南”全民阅读系列活动开启线上领读书声朗朗 阅见美好

突如其来的新冠肺炎疫情,让更多的人放慢脚步,从繁忙的日子中剥离开来,重新审视生命,重新思考生命的价值,并有更多时间从阅读中汲取新知、智慧与力量。今年的世界读书日(4月23日)也因此更为特别。

又一年世界读书日,由新快报、ZAKER联合发起的“领读中国·书香岭南”全民阅读系列活动正式开启线上领读。本次活动以“阅见生命 读懂中国”为主题,希望经历了这场疫情的人们,在阅读中看见更多生命的光彩,获得向善前行的力量,在阅读中领略家国情怀,照见美好未来。

“大咖领读”今起“云上线”

作为一场席卷广东的阅读盛宴,新快报联合 ZAKER 于 2018 年、2019 年先后推出两季全民阅读系列活动,掀起全民读书的热潮。2019 年,该活动当选由广东省委网信办、省文明办、省民政厅联合评选的“2019 广东十佳网络公益项目”,并在中国互联网发展基金会、中国网络社会组织联合会主办的第四届“五个一百”网络正能量精品评选活动中被评为“百项网络正能量

专题活动”。

2020“领读中国·书香岭南”全民阅读系列活动包括“大咖领读”“全民寻书”“未来领读者”阅读大赛等环节。即日起,金城、夏正林、牧言、祖晴、黄礼孩、吴非凡等大咖将通过视频,向大家推荐好书,分享心得。

根据疫情变化,后续的“全民寻书”“未来领读者”阅读大赛等环节计划在 5 月至 7 月陆续推出。

“云听道”投稿雪片般飘来

2020“领读中国·书香岭南”全民阅读系列活动在 3 月率先启动了“把爱读出来——线上阅读分享活动”,通过 ZAKER 广州“云听道”栏目,每天推送有关抗疫主题的阅读分享,“声”援抗疫。

从活动启动以来,已吸引了来自全省各地

市阅读爱好者的积极参与。来自广州、佛山、东莞、江门、肇庆、惠州、潮州等地的来稿如雪片般飘来。广州援鄂医疗队员们纷纷发来自己在休息间隙录下的一线见闻和感悟;宅在家中的市民用声音表达对白衣天使的敬意,对生命和家人的深情……目前,线上活动还在火热进行中。

“云听道”声援抗疫



2020 领读中国 书香岭南

阅见生命 读懂中国

金城
广东省动画艺术家协会主席
广州市动漫艺术家协会主席

董上德
中山大学
中文系教授
博士生导师

祖晴
中国儿童戏剧研究会理事
广东戏剧十佳中青年演员
著名卡通人物喜羊羊配音演员

牧言
广东省文化学会演讲与朗诵专业委员会总顾问
全民悦读全国朗诵大使

夏正林
华南理工大学法学院
副院长
教授 博士生导师

黄礼孩
著名诗人

新快报 × ZAKER



95 后援鄂护士邓清前线驻地读《老人与海》：“一个人可以被毁灭，但不能被打败”

“作为一名医护人员,在国家需要的时候,我应该义无反顾;作为一名湖北人,在家乡有难之时,我更不应该退缩。我不想留在广州担惊受怕,我更想和他们并肩作战。”

这位用武汉话朗读着自己战疫日记的护士,正是来自湖北省鄂州市 95 后邓清。目前,她就职于广州市第一人民医院心脏大血管外科,是广东省第 22 批援鄂医疗队的成员之一。从 2 月 29 日开始,她便在武汉大学中南医院隔离病区参与抗疫,直至 4 月 10 日回广州。

邓清分享道,在支援期间,驻地里有给大家提供书籍阅读。“我当时看了《老人与海》,学生

时期我就读过这本书。再次阅读,翁圣地亚哥的老渔民依然让我敬佩,他那种充满信心,不服输、勇于跟大自然做抗争的精神值得我们学习。”书中有一句话她特别喜欢:“人不是为了失败而生的,一个人可以被毁灭,但不能被打败。”

这句话让她想到了这次援鄂工作,“我上第一个班的时候,从上班到下班回到驻地,10 个小时不吃不喝,没上厕所。”她回忆道,医护人员工作时穿的防护服很不透气,物资紧缺的时候一个班发一套,上班期间是上不了厕所吃不了东西的。即便如此,她和队友们都没有被打败。



越秀区东川路小学五年级 4 班周子涵：“我长大想当一名医生”

“爸爸去抗击‘新冠’,支援一线已经一个多月了……这时,我的注意力突然集中到了他的脸上,看到了被防护服勒的印子……我还注意到了他的头发‘杂乱无章’,他天天都要戴防护帽,就连在办公室办公也要戴。”与爸爸视频连线后,广州市越秀区东川路小学五年级 4 班的周子涵写下了《他疲惫了》,这些句子均摘自这篇文章。

周子涵的爸爸是广东省人民医院一名心血管科的医生,是奔赴前线抗疫众多医生中的一员。周子涵的妈妈马彦介绍,为了让前线医护人员安心奋战,3 月 6 日省人民医院组织支援队伍的家属与支援队伍队员进行视频连线。“组织视频连线时,距离他爸爸支援一线已经过了一段时间了,孩子当时特别想爸爸,就跟着我一起去了。”回家后,周子涵立刻写下这篇记录与父亲视频连线过程的文章。此后,周子涵和妈妈通过领读中国“云听道”活动,将这篇《他疲惫了》用声音传达出来。

周子涵喜欢阅读历史类书籍,也沉迷于《流浪地球》等科幻类小说,更钟爱爸爸给他买的讲述人体构造、细菌微生物等医学科普读物。“我长大想当一名医生,需要在这时候先了解一下这些知识,为长大后当一名医生打下好的基础。”周子涵说。



2019“领读中国”全国领读大使张苗琳再读《活着》：“生活总是要继续，那就别浪费时光”

“梨花开了。开在高处低处,开在山的这坡,水的那岸,开在一双双惊喜的眼眸里,开在我的心里……”2019“领读中国”全国领读大使张苗琳选择了诵读原野作品《梨花开》“声”援抗疫。“疫情给人们的生活增添了一份沉重,但这份沉重不该背负太久,还是要把希望放在心中。”张苗琳说,选择《梨花开》是因为梨花开在春天,作品中充满了对美好生活的向往。

疫情期间,张苗琳有了更多的时间去审视与重新认识生活,有了更多时间阅读。她一边在线上听着齐克建诵读《活着》,一边自己阅读《活着》,并将全书诵读了两遍。书中主人公富贵历经人间苦难,亲人先后逝去,虽悲痛依旧坚强地活着,让张苗琳深有感触,“以前读《活着》,我总觉得看得不够透彻。这次在疫情期间再读,我认为我们应当珍惜当下,生活总是要继续,那就不要浪费时光。”



佛山市三水区语言艺术协会主席峤山(周梧):“看到《逆行者》,有一种想朗读的冲动”

周梧是佛山市三水区语言艺术协会主席,也是一名英语老师。此次,他携着邵悦的作品《逆行者》参与“云听道”活动。“前段时间我在网上浏览看到了《逆行者》这作品,当时非常有感触,有一种想朗读的冲动。”周梧说,他没法像医生一样去前线抗击疫情,但可以通过朗诵去声援逆行者,表达对他们的敬意。

近来,周梧每天会抽出约一个小时阅读,刚

读完了路遥的《平凡的世界》。他说,以前也读过,前段时间看了同名电视剧,觉得电视演绎跟小说有点不一样,又激起了他重看小说的念头。

周梧认为好的书值得不断去品味。“读完《平凡的世界》感触很深,这本书会告诉你人处在的逆境中要如何应对。只要不放弃,一直坚持就能克服障碍迈过一道道坎,延伸到此次疫情也是如此。”